



Zápis z jednání Rady vlády pro záležitosti romské menšiny dne 21. února 2019

Jednání se uskutečnilo ve čtvrtek 21. února 2019 od 16.00 do 18.30 hod. v zasedací místnosti č. 47 (starý tiskový sál) v budově Úřadu vlády České republiky (nábřeží Edvarda Beneše 4, 118 01 Praha 1).

Přítomní členové:

Občanští členové: Bikár František; Guži Zdeněk; Heráková Sigmund Alica; Horváthová Martina; Husák Jan; Kaleja Martin; Köttnerová Renáta; Oláh Štefan; Růžička Čeněk; Stejskalová Edita; Stojka Josef; Ščuka Tomáš; Taragoš Nikola; Theuserová Iveta; Torák Petr

Ostatní členové: Babiš Andrej; Horváthová Jana (MRK); Mikulčická Jana (Kancelář VOP); Štěpánková Martina (ÚV ČR)

Omluvení členové:

Občanští členové: Balog Jan; Fuková Lucie; Slanina Simon

Ostatní členové: Navrátil Jiří (AK ČR); Pospíšil Petr; Hamáček Jan (MV); Prymula Roman (MZ); Tyll Karel (MF)

Osoby pověřené k zastupování členů: Faltýn Jaroslav (MŠMT); Hanzlíková Jana (MPSV); Kalistová Kateřina (MK ČR); Kubeš František (MMR); Kalašnikov Jiří (MZV)

Hosté: Brychtová Anna (MŠMT); Fialová Eva (PSP); Miko Michal (RomanoNet, z.s.)

Úřad vlády ČR: Baršová Andrea; Beňák David; Doubravský Zdeněk; Hlavová Kateřina; Juhásová Marianna; Jůnová Klára (tajemnice Rady); McGehee Alexandra; Mertlík Tadeáš



Zahájení

Andrej Babiš, předseda vlády a předseda Rady vlády pro záležitosti romské menšiny, zahájil první zasedání Rady vlády pro záležitosti romské menšiny (dále jen „Rada“) v roce 2019 a přivítal přítomné členy a hosty.

V úvodu jednání proběhla také kontrola usnášeníschopnosti Rady. Ke dni zasedání měla Rada celkem 32 členů. Pro dosažení kvora pro usnášeníschopnost byla nutná přítomnost minimálně 17 členů. Vzhledem k tomu, že na začátku jednání bylo přítomno celkem 24 členů, byla potvrzena její usnášeníschopnost.

Dále předseda Rady představil program jednání, jehož návrh byl, spolu s podklady k jednání, členům Rady zaslán, v souladu s Jednacím řádem Rady, 10 dní před jednáním. K projednání bylo navrženo:

1. Jmenování členek a členů Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
2. Personální situace v Oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a sekretariátu Rady vlády pro národnostní menšiny
3. Změna struktury Zprávy o stavu romské menšiny v České republice na základě Monitorovací zprávy občanské společnosti o implementaci národní romské integrační strategie v České republice
4. Činnost výborů a pracovních skupin zřízených Radou vlády pro záležitosti romské menšiny
5. Návrh podnětu vládě České republiky ve věci zajištění přípravy a realizace systémových opatření, která umožní efektivní přístup k toleranci a respektu na školách s cílem nastolení a rozvoje bezpečného a zdravého klimatu ve školním prostředí
6. Policie ČR a implementace dobré praxe ze zahraničí
7. Dotaz občanských členek a členů na postoj předsedy Rady vlády pro záležitosti romské menšiny k problematice romské integrace a sociálnímu začleňování

Následně bylo hlasováno o programu jednání.

Hlasování o programu jednání

PRO	Zdržel se	PROTI
24	0	0

Program jednání byl přijat.

Bod 1. Jmenování členek a členů Rady vlády pro záležitosti romské menšiny

Vláda dne 11. ledna 2019 usnesením č. 31 jmenovala nové členky a členy Rady, kterými jsou: Zdeněk Guži, Jan Husák, Simon Slanina, Tomáš Ščuka a Iveta Theuserová. Předseda Rady nové členy na jednání přivítal a následně místopředsedkyně Rady, zmocněnkyně pro lidská práva, Martina Štěpánková, předala přítomným novým členům jejich jmenovací dekrety.

K bodu jednání nebylo navrženo žádné usnesení.



Bod 2. Personální situace v Oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a sekretariátu Rady vlády pro národnostní menšiny

Renáta Köttnerová, občanská člena Rady, představila podklad k bodu jednání. Dle jejích slov, občanští členové Rady vykonávají činnost vedle svého zaměstnání ve veřejném zájmu. Pro své působení v Radě, výborech a pracovních skupinách potřebují jak organizační podporu, tak i servis, který se týká předávání informací z jednotlivých resortů, výstupy z plnění akčních plánů, připravované dokumenty týkající se dalšího období čerpání z fondů EU, výstupy z realizovaných systémových projektů jednotlivých resortů apod.

Podle ní není zanedbatelná ani skutečnost, že Oddělení kanceláře Rady (dále jen „Kancelář Rady“) má v gesci metodické vedení krajských koordinátorů pro romské záležitosti v přenesené působnosti. Dále Kancelář Rady administruje 4 dotační tituly, s nimiž souvisí i kontrolní činnost a monitoring efektivity vynaložených finančních prostředků. Pokud jde o dotační program Podpora terénní práce, který je určen pro obce, pak není v zákoně doposud explicitně vymezeno metodické vedení terénních pracovníků a romských poradců, tudíž tuto roli Kancelář Rady rovněž zajišťuje.

Dále také zdůraznila, že Kancelář Rady je gestorem pro zpracování a naplňování Strategie romské integrace, navíc tato Strategie je ex-ante kondicionalitou pro uvolnění prostředků Evropských strukturálních fondů do ČR. Důležitá je i skutečnost, že před Kanceláří Rady stojí nyní náročný úkol připravit s Ministerstvem financí koncept čerpání finančních prostředků z Norských fondů a to tak, aby byly smysluplně využity ve prospěch Romů.

Vzhledem k tomu, že je navrhováno zvýšení počtu pracovních skupin a výborů, budou nároky na Kancelář Rady stále vyšší.

Předseda Rady následně uvedl, že systemizace služebních a pracovních míst byla navržena v reakci na požadavek na zefektivnění činnosti státní správy, který se týkal všech ústředních orgánů.

Úkoly pracovníků Kanceláře Rady plynou především z Organizačního řádu Úřadu vlády a dále ze Statutu Rady a neomezují se pouze na zajišťování činnosti Rady, ale zahrnují řadu dalších úkolů, mj. administraci 4 dotačních programů. Dle Statutu Rady Kancelář Rady zajišťuje odborné plnění úkolů Rady, zejména administrativně a organizačně zabezpečuje činnost Rady, jejích výborů a pracovních skupin, soustřeďuje a připravuje podklady a informace potřebné pro činnost Rady, zpracovává odborné podklady pro jednání Rady apod.

Činností Kanceláře Rady tak není vypracovávání podnětů vládě či jiných legislativních i nelegislativních dokumentů na základě požadavků členů výborů a pracovních skupin, ale pouze jejich odborná pomoc, konzultace, a především jejich administrativní podpora, pro kterou je počet systemizovaných služebních a pracovních míst v současné době dostačující.

Dále předseda Rady reagoval na navrhované zvýšení počtu výborů a pracovních skupin. Dle něj, za dané situace, nejsou pracovníci Kanceláře Rady schopni administrativně ani odborně zajistit nově vzniklé výbory a pracovní skupiny. Předseda Rady také uvedl, že činnost doposud zřízených výborů a pracovních skupin byla v minulosti velmi nízká a bez konkrétních výstupů, proto lze předpokládat, že zřízení dalších výborů nebo pracovních skupin činnost Rady nezefektivní. **Proto naopak doporučuje snížit počet výborů a pracovních skupin, čímž se sníží i administrativní zátěž Kanceláře Rady a bude se**



moci více věnovat činnosti efektivně fungujících poradních výborů a pracovních skupin.

Místopředsedkyně Rady Martina Horváthová reagovala na slova předsedy Rady a uvedla, že po zkušenostech z posledních měsíců, hlavně z konce roku 2018, kdy v Kanceláři Rady došlo k personálním změnám, mají občanští členové Rady obavu o správný chod Kanceláře Rady. Tyto změny dle jejího názoru měly vliv také na zpoždění v přípravě nové Strategie romské integrace a členové Rady tak nemají jistotu v plnění stanovených závazků.

Martina Štěpánková potvrdila, že Kancelář Rady prošla zásadními personálními změnami. Dle ní však nyní Kancelář Rady funguje bezproblémově a i dle jejího názoru nepovede vznik nových výborů a pracovních skupin k zefektivnění činnosti Rady. Dále také přítomné informovala, že v současné době probíhá výběrové řízení na nového vedoucího Kanceláře Rady. Podle ní je také potřeba, aby si členové Rady ve své práci stanovili priority, účastnili se výborů a pracovních skupin na resortech, kde je možné jejich názory prezentovat a naopak nevytvářet v rámci Rady další pracovní skupiny a výbory, které Kancelář Rady zatěžují.

Renáta Köttnerová následně uvedla, že Rada má v současné době mimořádné složení, kdy by bylo velmi na škodu, aby nedostatek pracovníků Kanceláře Rady snižoval aktivitu členů Rady. Na uvedené reagovala místopředsedkyně Rady Martina Štěpánková, která přítomné ujistila, že chod Kanceláře Rady nebude narušen a po naplnění stavu dojde ke zlepšení stávající situace.

Edita Stejskalová, občanská členka Rady, v rámci rozpravy také uvedla, že byla od začátku proti navyšování počtů pracovníků Kanceláře Rady, a že pokud bude předávání informací a materiálů probíhat efektivně, bude jako členka Rady s fungováním Kanceláře Rady spokojená i ve stávajícím počtu pracovníků.

Předseda Rady následně uzavřel rozpravu k bodu 2 jednání a požádal občanskou členku Rady Renátu Köttnerovou, aby představila návrh usnesení.

**Návrh usnesení č. 1/2019
Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
ze dne 21. února 2019
k bodu č. 2**

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

bere na vědomí:

a) informaci o nedostatečném personálním obsazení Oddělení kanceláře RVZRM a sekretariátu RVNM;

žádá:

a) předsedu Rady vlády pro záležitosti romské menšiny, aby předložil do dalšího jednání Rady vlády pro záležitosti romské menšiny návrh opatření pro plnění administrativních, strategických, legislativních a organizačních prací Oddělení kanceláře RVZRM a sekretariátu RVNM;

doporučuje:

a) aby byla upravena systemizace služebních a pracovních míst v Úřadu vlády České republiky, a byl navýšen počet služebních a pracovních míst v Sekci



pro lidská práva, v Odboru lidských práv a ochrany menšin o 2, a tím byl obnoven stav před schválením systemizace služebních a pracovních míst podle zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě, s účinností od 1. ledna 2019.

Předseda Rady vyzval přítomné, aby hlasovali o návrhu usnesení.

Hlasování o návrhu usnesení č. 1/2019¹

PRO	Zdržel se	PROTI
19	5	1

Usnesení bylo přijato.

Bod 3. Změna struktury Zprávy o stavu romské menšiny v České republice na základě Monitorovací zprávy občanské společnosti o implementaci národní romské integrační strategie v České republice

Předseda Rady předal slovo občanské člence Rady Editě Stejskalové. Ta uvedla, že občanští členové Rady jsou občané České republiky, kteří se hlásí hrdě ke svojí romské národnosti, a mají hluboké teoretické, a zejména praktické, znalosti romské otázky ve všech jejích perspektivách tj. celospolečenském postavení Romů, perspektivy sociálního začleňování a perspektivy národnostní. Dle ní disponují tedy komplexním přehledem, a jsou schopni zodpovědně zhodnotit dopad výkonu státní správy na Romy v České republice. Jsou dlouhodobě zapojení do řešení integrace Romů skrze vlastní profesní činnost a prostřednictvím Rady.

Dle občanských členů Rady vláda málo vnímá přijatá doporučení Rady. Cílem členů Rady je spolupráce s klíčovými orgány státní správy ve prospěch obhajoby veřejného zájmu a s cílem nastavení funkčního a spravedlivého výkonu činnosti státní správy ve prospěch Romů. Z tohoto důvodu by měli být Romové více zapojení do procesu tvorby integračních politik.

Následně Edita Stejskalová představila dokument vypracovaný občanskými členy Rady s názvem *Připomínky a náměty občanských členů Rady*, který byl všem členům Rady zaslán před tímto jednáním. Tento materiál je analýzou dokumentů: *Informace o plnění usnesení vlády týkající se integrace romské menšiny a aktivního postupu státní správy při uskutečňování opatření ke dni 31. 12. 2017 ve vztahu ke Zprávě o stavu romské komunity za rok 2017*. Materiálem tak občanští členové Rady splnili úkol předsedy Rady, který na posledním jednání dne 10. září 2018 vyzval občanské členy Rady, aby předložili vlastní návrh toho, co by mělo být cílem Zprávy o stavu romské menšiny a zároveň vypracovali materiál, ve kterém uvedou, jaká usnesení o plnění romské integrace nejsou plněna. V uvedeném materiálu jsou identifikovány příčiny nízkého dopadu integračních politik, a zároveň zde jsou navrženy revize konkrétních opatření každého gestora.

Dále Edita Stejskalová odkázala na výzkum Akademie věd ČR², kterým upozornila na to, že situace Romů v ČR je do značné míry určována kvalitou interetnického soužití mezi Romy a většinovou společností. Dále upozornila na znepokojivou situaci, kdy se dlouhodobě pouze

¹ V době projednávání bodu 2. bylo na jednání přítomno již 25 členů Rady.

² <https://cvvm.soc.cas.cz/cz/tiskove-zpravy/ostatni/vztahy-a-zivotni-postoje/4588-vztah-ceske-verejnosti-k-narodnostnim-skupinam-zijicim-v-cr-brezen-2018>



nízký počet Romů hlásí ke svoji národnosti. Dále upozornila na dlouhodobý problém neexistence etnických dat za účelem efektivního nastavení integračního systému schopného strukturálních změn v situaci a postavení Romů v České republice. Díky absenci těchto dat tak není možné efektivně definovat cíle a opatření včetně alokace finančních zdrojů, které by vedly k úspěšné integraci romské menšiny. Dále uvedla požadavek přijmout opatření v souladu s usnesením Evropského parlamentu ze dne 25. října 2017 o aspektech týkajících se základních práv v integraci Romů v EU: boj proti anticiganismu (2017/2038(INI))³. V souvislosti s těmito dokumenty proto navrhla, aby v následujícím programovém období 2021+ byly grantové výzvy specificky zaměřené na Romy a na jejich potřeby. Do přípravy těchto výzev by zároveň měli být zapojeni samotní Romové, a stejně tak do příprav Strategie sociálního začleňování 2021 – 2030 (MPSV) a Strategie romské integrace 2021+ (Úřad vlády ČR).

Dále se vyjádřila k programovému prohlášení vlády, ve kterém občanští členové Rady spatřují rizika sociálního a ekonomického propadu osob žijících v pásmu hmotné nouze, nebo osob ohrožených hmotnou nouzí. Dle jejich názoru revize dávkového systému bez funkčních systémových nástrojů bude prohlubovat stratifikaci společnosti na chudé a bohaté občany, a na chudé a bohaté regiony. Zmínila také obavy občanských členů Rady, že necitlivá revize sociálního systému může způsobit nárůst zločinů z nenávisti a destabilizovat sociální smír, protože narůstající chudoba ve společnosti může vyvolávat reakce nejvíce dotčené skupiny obyvatel (např. nárůst kriminality).

Dále pak upozornila na současnou podobu osnovy pro vypracování Zprávy o stavu romské menšiny v kraji. Baterie otázek, které osnova obsahuje, jen velmi málo zasahuje do potřeb Romů, a proto nebude mít vypovídající hodnotu o stavu/situaci Romů v ČR. Toto tvrzení následně doplnila Renata Köttnerová.

Dle ní a krajských koordinátorů je současná podoba Zprávy de facto omezena na informace o Romech, kteří jsou v kontaktu se sociálními službami, případně mají problémy v oblasti bydlení, vzdělávání, zdraví a bezpečnosti. Dle stávající osnovy Zpráva nikterak neřeší vnitřní diferenciaci romské populace a nereflexuje tzv. neviditelné Romy, kteří žijí integrovaně/asimilovaně bez potřeby vyhledávat pomoc úřadů.

Krajský koordinátor při vypracování Zprávy o stavu romské menšiny v kraji zpravidla oslovuje obce s rozšířenou působností na území kraje, které dle zákona o národnostních menšinách zajišťují integraci příslušníků romské menšiny (v přenesené působnosti). V zákoně o obcích však tato povinnost není zohledněna. Z tohoto důvodu tak mohou být získaná data značně zkreslující. Zároveň, osnova obsahuje oblasti, u kterých sběr či jejich znalost není v kompetenci krajského koordinátora, a data získaná kvalifikovaným odhadem není možné dostatečně interpretovat.

Dále také uvedla, že by to zpracování Zprávy měli být zapojeni občanští členové Rady a členové výborů a pracovních skupin.

Předseda Rady následně zahájil rozpravu k bodu č. 3

Jana Hanzlíková (MPSV) uvedla, že nemožnost sběru etnických dat souvisí s menšinovým zákonem a GDPR, a také, že si je MPSV vědomo potřeby zjišťovat počty Romů vedených na Úřadu práce ČR. Dále také přítomné informovala o připravovaném výzkumu MPSV, který by

³ <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/PDF/?uri=CELEX:52017IP0413&from=ES>



měl souviset právě s možností vyřešení problému se sběrem dat. Uvedené tvrzení doplnila Renáta Köttnerová, která uvedla, že ještě před 2 lety Úřad práce ČR počty Romů vedených na Úřadu práce ČR poskytoval, ale postupně bylo do této praxe bohužel upuštěno.

Dle předsedy Rady je s problémem neexistence etnických dat spojena především nemožnost sledovat finanční toky prostředků z EU. V této souvislosti se také opakovaně dotazoval zástupců řídicích orgánů operačních programů na výši alokace finančních prostředků určených přímo na romskou integraci. Uvedené následně doplnil občanský člen Rady Čeněk Růžička, podle kterého je hlavní problém v tom, že finanční prostředky z EU nemají specifické označení jako „romské“. Proto dochází k tomu, že finanční prostředky určené pro „sociálně vyloučené“ nemají přímý vliv na postavení Romů. **V souvislosti s uvedeným zadal předseda Rady její místopředsedkyni Martině Štěpánkové úkol, aby do příštího jednání Rady byla vypracovaná informace o toku těchto prostředků.**

Stejný problém panuje dle Martina Kaleji také u prostředků určených na inkluzi znevýhodněných žáků. Romský žák může být označen jako žák se speciálními vzdělávacími potřebami, ale také jako sociálně vyloučený. Na toto tvrzení reagoval Jaroslav Faltýn (MŠMT), který uvedl, že MŠMT sbírá data o romských žácích (kvalifikované odhady počtu romských žáků). Dále uvedl, že např. v rámci programu „obědy do škol“ bylo z celkových 30 mil. Kč určených na tento program alokováno cca 20 % právě na romské žáky, a že tento závěr je možné dovozovat na podkladě statistického zjišťování.

Předseda Rady ukončil rozpravu k tomuto bodu a předal slovo Editě Stejskalové, aby přednesla návrh usnesení k tomuto bodu jednání.

**Návrh usnesení č. 2/2019
Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
ze dne 21. února 2019
k bodu č. 3**

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

I. bere na vědomí:

a) materiál Připomínky a náměty občanských členů RVZRM k dokumentům „Informace o plnění usnesení vlády týkajících se integrace romské menšiny a aktivního postupu státní správy při uskutečňování opatření přijatých souvisejícími usneseními vlády ke dni 31. 12. 2017 (dále jen „Informace“), (vypracován na základě usnesení vlády z dne 24. 7. 2017, č. 555) ve vztahu ke „Zprávě o situaci romské menšiny za období 2017“ (dále jen „Zpráva“), (vypracována na základě usnesení vlády z dne 24. 7. 2017, č. 555);

II. ukládá:

a) předložit do dalšího jednání Rady vlády pro záležitosti romské menšiny písemné vyjádření jednotlivých ministerstev k materiálu Připomínky a náměty občanských členů RVZRM k dokumentům „Informace o plnění usnesení vlády týkajících se integrace romské menšiny a aktivního postupu státní správy při uskutečňování opatření přijatých souvisejícími usneseními vlády ke dni 31. 12. 2017 (dále jen Informace), (vypracován na základě usnesení vlády z dne 24. 7. 2017, č. 555) ve vztahu ke „Zprávě o situaci romské menšiny za



rok 2017“ (dále jen Zpráva), (vypracována na základě usnesení vlády z dne 24. 7. 2017, č. 555);

III. žádá:

a) předsedu Rady vlády pro záležitosti romské menšiny, aby zadal Oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a sekretariátu Rady vlády pro národnostní menšiny, ve spolupráci s dalšími relevantními aktéry, vypracování nové osnovy pro zpracování Zprávy o stavu romské menšiny v České republice.

Hlasování o návrhu usnesení č. 2/2019

Ano	Zdržel se	Ne
25	0	0

Usnesení bylo přijato.

Po tomto bodu jednání předseda Rady předal vedení zasedání místopředsedkyni Rady Martině Štěpánkové.

Bod 4. Činnost výborů a pracovních skupin zřízených Radou vlády pro záležitosti romské menšiny

Martina Horváthová, předsedkyně Monitorovacího výboru pro činnost Agentury pro sociální začleňování informovala o posledním jednání Monitorovacího výboru a plánu činností na další období. Zároveň přítomné informovala o své rezignaci na funkci předsedkyně Monitorovacího výboru a informovala, že na funkci nového předsedy Monitorovacího výboru je nominován Jan Husák.

Dále o činnosti poradního orgánu informoval Petr Torák, který bude předsedovi Rady doporučen na jmenování do funkce předsedy pracovní skupiny pro mezinárodní spolupráci. Hlavním cílem pracovní skupiny by měla být spolupráce v rámci EU, Brexit a dopad na Čechy vracející se z Velké Británie.

Předseda pracovní skupiny pro odškodňování Romů Čeněk Růžička informoval, že dalším cílem pracovní skupiny by mělo být sledování vývoje odškodnění obětí romského Holocaustu ze strany Ministerstva financí SRN. Dále pak spolupráce při organizování majetkových kompenzací romským obětem nacizmu, spolupráce s Muzeem romské kultury, správcem kulturní památky Lety, na přípravě výběrového řízení ve věci demolice letského vepřína a zadání architektonické soutěže budoucí podoby místa tábora. Dále také spolupráce s Muzeem romské kultury na budoucí podobě Centra Romů a Sintů v Praze a sledování stavu jednání Muzea romské kultury v záležitosti informačních tabulí směřující návštěvníky na místo bývalého tzv. cikánského tábora v Hodonínku u Kunštátu.

Zdeněk Guži, občanský člen Rady, dále informoval o výhledu činnosti pracovní skupiny pro bezpečnost. Jejím cílem by mělo být sledování a mapování diskriminace v oblasti zaměstnanosti, náboženství, rasové otázky a vzdělávání policistů, dohled nad brutálními zásahy Policie ČR, sledování šikany a kyberšikany nebo vyhodnocování soužití mezi majoritou a romskou menšinou. Ve spolupráci s NNO by měla pracovní skupina participovat také na prevenci kriminality a úzce spolupracovat s Ministerstvem vnitra při hledání vhodných romských kandidátů pro přijetí do řad Policie ČR. **Zároveň pan Zdeněk Guži**



vyzval zástupce Ministerstva vnitra, Ministerstva spravedlnosti a zástupce Kanceláře Veřejného ochránce práv k účasti v této pracovní skupině.

Místopředsedkyně Rady Martina Štěpánková poděkovala prezentujícím za představení plánu činností jednotlivých výborů a pracovních skupin a otevřela rozpravu k danému bodu. Vzhledem k tomu, že se do rozpravy nikdo z přítomných nepřihlásil, vyzvala přítomné členy, aby hlasovali o návrhu usnesení.

**Návrh usnesení č. 3/2019
Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
ze dne 21. února 2019
k bodu č. 4**

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

I. doporučuje předsedovi Rady, aby jmenoval:

- Jana Husáka, předsedou Monitorovacího výboru Agentury pro sociální začleňování;
- Alicu Sigmund Herákovou, předsedkyní Mediálního výboru;
- Petra Toráka, předsedou Pracovní skupiny pro zahraniční spolupráci;
- Zdeňka Gužiho, předsedou Pracovní skupiny pro bezpečnost.

Hlasování o návrhu usnesení č. 3/2019⁴

PRO	Zdržel se	PROTI
19	0	0

Usnesení bylo přijato.

Následně předala místopředsedkyně Rady Martina Štěpánková slovo občanské člence Rady Editě Stejskalové, která představila návrh na vznik nového výboru, a to Výboru pro naplňování strategie romské integrace (SRI). Edita Stejskalová se zaměřila na cíle výboru a uvedla svou představu o jeho fungování. Následně byla vyzvána, aby představila návrh usnesení. Vzhledem k tomu, že v rámci rozpravy nikdo z přítomných nevznnesl žádný dotaz či doplnění, vyzvala místopředsedkyně Rady Martina Štěpánková přítomné členy k hlasování o návrhu usnesení.

**Návrh usnesení č. 4/2019
Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
ze dne 21. února 2019
k bodu č. 4**

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

I. schvaluje:

⁴ V době projednávání bodu 4. bylo na jednání přítomno 19 členů Rady.



a) ustanovení Výboru pro naplňování strategie romské integrace (SRI);

II. doporučuje:

a) předsedovi Rady vlády pro záležitosti romské menšiny jmenovat Editu Stejskalovou předsedkyní Výboru pro naplňování Strategie romské integrace (SRI).

Hlasování o návrhu usnesení č. 4/2019

PRO	Zdržel se	PROTI
19	0	0

Usnesení bylo přijato.

Bod 5. Návrh podnětu vládě České republiky ve věci zajištění přípravy a realizace systémových opatření, která umožní efektivní přístup k toleranci a respektu na školách s cílem nastolení a rozvoje bezpečného a zdravého klimatu ve školním prostředí

Místopředsedkyně Rady Martina Štěpánková předala slovo Martinu Kalejovi, předsedovi Pracovní skupiny pro vzdělávání Romů, aby představil vypracovaný podnět vládě týkající se zajištění přípravy a realizace systémových opatření, která umožní efektivní přístup k toleranci a respektu na školách s cílem nastolení a rozvoje bezpečného a zdravého klimatu ve školním prostředí.

Martin Kaleja uvedl, že výskyt předsudků, stereotypů, diskriminace a otevřených forem rasismu, se stal v české společnosti běžným jevem. Dle něj, přestože je ve výuce, která má u žáků a studentů budovat vzájemnou toleranci a respekt, věnována velká pozornost, jak ze strany státu, tak i donorů a neziskových organizací, vzrůstající tenze ve společnosti vůči lidem odlišného etnika se promítá i do školního prostředí. Tyto neblahé tendence je možné pozorovat zvláště ve strukturálně postižených regionech, pro něž je charakteristický vyšší výskyt sociálně vyloučených lokalit a zároveň vyšší míra rasismu, intolerance a násilí z nenávisť, a to nejen ve školním prostředí.

Dále uvedl, že vypracovaným podnětem pracovní skupina pro vzdělávání Romů reagovala na usnesení Rady č. 5/2018 ze dne 19. června 2018. Vypracovaný podnět vládě má zajistit skutečně efektivní přístup k toleranci a respektu na školách s cílem nastolení a rozvoje bezpečného a zdravého klimatu ve školním prostředí.

Dále předseda Pracovní skupiny pro vzdělávání Romů uvedl 7 klíčových systémových opatření z předkládaného návrhu podnětu, kterými jsou:

- 1) Zavedení nových přístupů v oblasti vzdělávání studentů pedagogicky orientovaných studijních programů v ČR týkající se tolerance a vzájemného respektu na školách, včetně zaměření se na situaci ve strukturálně postižených regionech, kde mnohdy převládají žáci z odlišného sociokulturního prostředí zasaženého sociálním vyloučením.
- 2) V rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků (DVPP) zavedení povinného systému vzdělávání zaměřeného na budování a udržování zdravého klimatu ve školách/třídách, boj s předsudky a stereotypy, práci s žáky z odlišného sociokulturního prostředí, z nefunkčních rodin apod.



- 3) Zavedení supervize, tj. nezávislé a odborné podpory, pro pedagogické a školské pracovníky, kteří potřebují najít nová řešení problematických situací ve školských zařízeních.
- 4) Revize kurikulárních dokumentů povinného vzdělávání, včetně toho, který na něj navazuje, a to nejdříve na úrovni státu, následně na úrovni škol, kterou bude mít ve své gesci ČŠI.
- 5) Revize připravenosti škol na vytváření příznivého a zdravého klimatu ve školních zařízeních, a to na úrovni fyzické, psychické a sociální.
- 6) Rozvoj sociálních dovedností žáků a studentů - řešení konfliktů a šikany, a to především se zaměřením na rasovou šikanu.
- 7) Legislativní ukotvení pozice sociálního pedagoga, tj. začlenění sociálního pedagoga mezi zákonem rozpoznané pedagogické pracovníky (změna zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů).

Na představený podnět vládě reagoval Jaroslav Faltýn (MŠMT), který uvedl, že k návrhu materiálu bude MŠMT uplatňovat své připomínky. Konkrétně se bude jednat o připomínky k Bodu 2), jelikož pro povinné vzdělávání pedagogických pracovníků není v zákoně opora. Dále také uvedl, že se MŠMT ale nebrání změně zavedené praxe. Dále bude MŠMT uplatňovat také připomínky k Bodu 6), týkající se rozvoje sociálních dovedností žáků, studentů a rodičů. MŠMT v současné době nemá žádný nástroj, kterým by mohlo vzdělávat rodiče dětí. K tomuto bodu lze, dle zástupce MŠMT, nadále vést jednání s MPSV, aby bylo možné v budoucnu tento bod splnit. Další připomínka se bude týkat Bodu 7). Dále zástupce MŠMT navrhuje, aby do návrhu podnětu byl doplněn bod týkající se podpory romských učitelů na školách. **Písemné připomínky k návrhu podnětu budou, co nejdříve, zaslány Kanceláři Rady.**

Následně místopředsedkyně Rady Martina Štěpánková otevřela rozpravu k bodu jednání.

Jana Horváthová (Muzeum romské kultury) upozornila na stále přetrvávající problém nedostatečných informací o Romech a jejich kultuře v učebnicích pro základní a střední školy. Dle jejího názoru individuální iniciativa učitelů, kteří s dětmi navštěvují Muzeum romské kultury, nestačí.

Na podnět ředitelky Muzea romské kultury reagoval Jaroslav Faltýn (MŠMT), který uvedl, že v současné době zahajuje MŠMT revizi rámcových vzdělávacích programů, na základě kterých budou vydávána doporučení pro obsah učebnic. Na druhou stranu, MŠMT nemůže zcela ovlivnit jejich obsah, ale pouze ovlivnit vydávání tzv. doložek. **Dále také zástupce MŠMT nabídl možnost uspořádání pracovní skupiny, na které by byla případná doporučení pro revizi rámcových vzdělávacích programů a povinného obsahu vzdělávání podrobně diskutována, a to tak, aby bylo možno v budoucnu do výuky základních škol (včetně učebních materiálů) zařazovat, jako její stabilní součást, informace a poznatky o dějinách a kultuře Romů v dostatečné míře.**

Dále bylo místopředsedkyní Rady Martinou Štěpánkovou navrženo, aby se tato skupina zabývala též informovaným souhlasem s ohledem k systému zařazování dětí do tzv. speciálních škol. **Zároveň byl ředitelce Muzea romské kultury zadán úkol, aby do příštího jednání Rady vypracovala podklad (včetně návrhu usnesení) pro začlenění informací o dějinách a kultuře Romů do rámcových vzdělávacích programů.**

Následně Martina Štěpánková uzavřela rozpravu a vyzvala přítomné k hlasování o návrhu usnesení.



**Návrh usnesení č. 5/2019
Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
ze dne 21. února 2019
k bodu č. 5**

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

I. schvaluje:

a) návrh znění podnětu vládě ve věci *Zajištění přípravy a realizace systémových opatření, která umožní efektivní přístup k toleranci a respektu na školách s cílem nastolení a rozvoje bezpečného a zdravého klimatu ve školním prostředí;*

II. žádá:

a) předsedu Rady vlády pro záležitosti romské menšiny, aby návrh předložil vládě ke schválení na jejím nejbližším zasedání.

Hlasování o návrhu usnesení č. 5/2019

PRO	Zdržel se	PROTI
19	0	0

Usnesení bylo přijato s poznámkou, že do materiálu budou dopracovány připomínky MŠMT a až poté bude návrh podnětu předložen vládě.

Bod 6. Policie ČR a implementace dobré praxe ze zahraničí

Petr Torák prezentoval zkušenosti ze zahraniční praxe týkající se náboru nových policistů ve vztahu k zájemcům z řad romské menšiny a možných nástrojů zvýšení důvěry Romů v Policii ČR. Po prezentaci následně uvedl návrh usnesení. Vzhledem k tomu, že v rámci rozpravy nebyly vzneseny žádné dotazy či podněty k doplnění, byli přítomní členové vyzváni k hlasování o návrhu usnesení.

**Návrh usnesení č. 6/2019
Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
ze dne 21. února 2019
k bodu č. 6**

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

I. ukládá:

a) pracovní skupině pro bezpečnost blíže se zabývat v úzké spolupráci s MV ČR možnostmi přenosu dobré praxe v oblasti policejní práce s národnostními menšinami do podmínek České republiky a vypracovat konkrétní doporučení v oblasti náboru nových policistů z řad Romů;



II. žádá:

a) Ministerstvo vnitra a Ministerstvo spravedlnosti, aby na příštím zasedání RVZRM předložily informaci, jak je postupováno při zjištění rasové nesnášenlivosti, nevhodných forem chování vůči příslušníkům romské menšiny a dále, jak je dodržován Etický kodex Policie ČR a sankcionováno jeho případné porušování, zejména pak porušování ustanovení týkající se uplatňování rovného a korektního přístupu ke každé osobě bez rozdílu, v souladu s respektováním kulturní a hodnotové odlišnosti příslušníků menšinových skupin všude tam, kde nedochází ke střetu se zákony.

Hlasování o návrhu usnesení č. 5/2019

PRO	Zdržel se	PROTI
19	0	0

Usnesení bylo přijato

Bod 7. Různé

Ředitelka Muzea romské kultury, Jana Horváthová, pozvala přítomné na pietní akt, k připomínce obětí genocidy Romů, který se uskuteční 7. března 2019 v Muzeu romské kultury v Brně.

Závěr jednání

V závěru jednání místopředsedkyně Rady uvedla, že mimo úkolů plynoucích z přijatých usnesení, se jako další úkol, s termínem vypracování do příštího jednání Rady, stanovuje vypracování odhadu toku finančních prostředků a metodiky čerpání Fondů EU včetně vypracování případných důvodů pro nemožnost sledování těchto finančních prostředků.

Úkoly plynoucí z proběhlého jednání Rady budou projednány na příštím zasedání Rady.

V Praze dne 21. února 2019

Zpracovala: **Mgr. Klára Jůnová**

tajemnice Rady vlády pro záležitosti romské menšiny

Ing. Andrej Babiš

předseda vlády a

*předseda Rady vlády pro záležitosti
romské menšiny*

